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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Marco Mohrmann (CDU) 

Antwort des niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung  

Dialogforum „Weidetierhaltung und Wolf“: Wen hat die Landesregierung eingeladen? 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Marco Mohrmann (CDU), eingegangen am 26.01.2023 - 
Drs. 19/412  
an die Staatskanzlei übersandt am 30.01.2023 

Antwort des niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung vom 07.02.2023 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Umweltminister Christian Meyer hat zusammen mit Landwirtschaftsministerin Miriam Staudte für den 
02.02.2023 zur ersten Veranstaltung im Rahmen des Dialogforums „Weidetierhaltung und Wolf“ ein-
geladen. Nach Aussage auf der Homepage des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie 
und Klimaschutz sind zum Dialogforum Weidetierhalterinnen und Weidetierhalter, Naturschutzver-
bände, Landwirtschaft, Wissenschaft, die zuständigen kommunalen Behörden und weitere Organi-
sationen und Verbände eingeladen worden. Minister Meyer wird mit den Worten zitiert: „Mir ist es 
besonders wichtig, beim Thema Wolf einen offenen, sachlichen und am Ende zielführenden Dialog 
mit allen beteiligten Akteuren zu führen, denn nur so bekommen wir die hohe Akzeptanz für ein zu-
kunftsfähiges Wolfsmanagement und den besseren Ausgleich für Hilfen für Weidetierhalterinnen und 
Weidetierhalter, den wir brauchen.“ 

 

1. Welche Organisationen und natürlichen Personen sind zum Dialogforum am 02.02.2023 
eingeladen worden? 

Die eingeladenen Organisationen und Verbände sind: 

– Vertreter der Landkreise (Jagdbehörden, UNB) über NLT koordiniert 

– BUND Landesverband Niedersachsen 

– NABU Niedersachsen 

– Ökologischer Jagdverein Niedersachsen-Bremen e. V.  

– Landesjägerschaft Niedersachsen e. V. 

– Verein Naturschutzpark Lüneburger Heide 

– WWF Deutschland 

– Deutscher Tierschutzbund e. V.  

– Bundesforstbetrieb Lüneburger Heide 

– Niedersächsische Landesforsten 

– Zentralverband der Jagdgenossenschaften und Eigenjagden  
in Niedersachsen e. V. (ZJEN) 

– Landesvereinigung ökologischer Landbau Niedersachsen   

– Landvolk Niedersachsen Landesbauernverband e. V. 

– Arbeitsgemeinschaft Urlaub und Freizeit auf dem Lande Niedersachsen e. V.   

– Gesellschaft zur Erhaltung alter und gefährdeter Haustierrassen e. V.  
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– Vielfältige Initiative zur Erhaltung alter und gefährdeter Haustierrassen (VIEH) 

– Verband Lüneburger Heidschnuckenzüchter e. V. 

– Landesverband für landwirtschaftliche Wildhaltung Niedersachsen e. V. 

– Masterrind Rinderzucht und Vermarktung 

– Pferdeland Niedersachsen GmbH 

– Vereinigung der Freizeitreiter und -fahrer in Deutschland e. V.   

– Wolfcenter Dörverden 

– Deutscher Wildgehegeverband e. V. 

– Bundesverband Deutscher Milchviehhalter e. V. 

– Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft e. V. Landesverband Niedersachsen/Bremen 

– Gesellschaft zum Schutz der Wölfe 

– Freundeskreis freilebender Wölfe 

– Verein für arbeitende Herdenschutzhunde in Deutschland 

– Diplomate of European College of Zoological Medicine 
(Wildlife Populations Health) Institute for Terrestrial and Aquatic  
Wildlife Research (ITAW)  
University of Veterinary Medicine Hannover 

– Wildtier- und Artenschutzstation e. V.  

– Wasserverbandstag e. V. Bremen | Niedersachsen | Sachsen-Anhalt 

– Biosphärenreservat Elbtalaue 

– Ökologische Schutzstation Steinhuder Meer e. V. 

– Niedersächsisches Landesamt für Verbraucherschutz 
und Lebensmittelsicherheit (LAVES) 

– Kommissarische Sprecherin Wolfsberater 

 

Diese entscheiden, welche natürlichen Personen zur Sitzung entsandt werden. 

 

2. Nach welchen Kriterien erfolgte die Auswahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer am 
Dialogforum? 

Das Kriterium zur Auswahl der Organisationen und Verbände war die Betroffenheit beim Thema Wolf. 

 

3. Ist es möglich, dass bei späteren Sitzungen des Dialogforums bislang nicht eingeladene 
Organisationen oder natürliche Personen teilnehmen, und wer wird gegebenenfalls. ent-
scheiden, ob weitere Organisationen oder natürliche Personen zum Dialogforum hinzu-
treten können? 

Das Dialogforum Weidetierhaltung und Wolf begann mit der Veranstaltung am 02.02.2023. In der 
Sitzung wurden mehrere AGen gegründet. Eine konkrete Arbeitsweise wird im Rahmen des Forums 
in Zusammenarbeit mit den beteiligten Akteuren festgelegt, sodass eine Änderung des Kreises der 
Teilnehmenden im Prozess geprüft werden kann, falls dieses erforderlich ist.   

(Verteilt am 08.02.2023) 
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